

医药卫生报

专业角度 健康深度

2011年11月22日 第129期
星期二 辛卯年十月廿七

河南省卫生厅主管 国内统一刊号:CN41—0024
邮发代号:35—49 总第2419期 今日8版

□电子邮箱:yywsbs@163.com □网站:www.yywsb.com

全国优秀医药健康类报纸

郑州市25家非政府办社区卫生服务机构试点实施国家基本药物制度

本报讯 (记者 李亚威)近日,记者从郑州市非政府办社区卫生服务机构试点实施国家基本药物制度动员大会上获悉,郑州市确定了25家非政府办社区卫生服务机构作为试点,从11月15日起全面实施国家基本药物制度,实行基本药物零差率销售。

据了解,郑州市是省政府2011年确定的非政府办社区卫生服务机构实施国家基本药物制度

的两个试点城市之一。此次确定的25家社区卫生服务机构包括14家社区卫生服务中心和11家社区卫生服务站。非政府办社区卫生服务机构实施国家基本药物制度,实行基本药物零差率销售,有利于群众更加便捷、充分地享受基本医疗卫生服务。

国家基本药物制度是基本医疗卫生制度的重要组成部分,社区卫生服务机构承担了城区广大群众最基本的卫生服务需求,

是城区卫生服务体系的网底,将其纳入国家基本药物制度实施范围,有利于缓解群众“看病难、看病贵”的问题。郑州市要求相关部门,要充分认识国家基本药物制度建设在深化医改中的重要地位和作用,加强领导,明确责任,增加投入,健全考评制度,确保郑州市非政府办社区卫生服务机构试点国家基本药物制度的顺利实施,使群众真正得到实惠。

院训庄严神圣 院歌激昂悠扬 河南卫生系统举办院训院歌大赛

刘学周讲话



省卫生厅厅长刘学周为获奖者颁奖



省委宣传部、省委省直工委及省卫生厅有关领导与院歌大赛特等奖获得者合影 李亚威/摄

本报讯 (记者 李荇 李亚威)铿锵的誓词,激昂的旋律,欢快的歌声……11月20日,由河南省卫生厅、河南省中医管理局共同举办的河南省卫生系统院(所、中心)训大赛、院(所、中心)歌大赛举行。省卫生厅党组书记、厅长刘学周出席活动并讲话。省委宣传部副部长权红军、省委省直工委副书记李汴霞出席活动。省卫生厅领导秦省、周学山、黄伟、李玲、曲杰、魏金琳、张智民、魏林娜出席活动。

此次大赛,在院(所、中心)训角逐中,产生优秀组织奖6个、特等奖3个、一等奖6个、二等奖9个、三等奖18个;在院(所、中心)歌角逐中,产生优秀组织奖6个、特等奖3个、一等奖6个、二等奖9个、三等奖19个。举办此次大

赛,旨在认真学习贯彻党的十七届六中全会和省第九次党代会精神,展现近年来我省卫生文化建设的成果,展示卫生行业的精、气、神,传承“医者仁心”的美德,进一步推动我省卫生文化大发展、大繁荣。

刘学周指出,全省卫生系统共有59万名干部职工,疾病防控与医疗救治任务很重,需要一种精神,需要一种动力,需要一种活力。在全省上下深入贯彻省第九次党代会精神,加快中原经济区建设步伐的时刻,我们举办这次院训、院歌大赛,充分展现了近年来我省卫生文化建设的成果,展示了卫生系统的精、气、神,展现了白衣天使救死扶伤的崇高精神。目前,作为“五大工程”建设一部分的卫生文化建设,历时近3年。各级各类医疗卫生单位投入

大量的人力、物力,丰富了全体干部职工的生活,激发了干部职工干事创业的动力,激发了广大干部职工的热情。通过举办这次大赛,我们要更加坚定信心、振奋精神、凝聚力量,认真学习贯彻党的十七届六中全会精神、省第九次党代会精神,坚持科学发展观,坚持科学办院方向,大力实施“五大工程”,大力推进县级医院倍增计划,持续提高新农合保障水平,有效缓解群众“看病难、看病贵”问题。

刘学周强调,全省卫生系统在加强硬件建设的同时,还注重专科建设及人才培养,先后推动实施“51111”工程,用5年时间为县级医疗机构培养1000名研究生,为县级医疗机构、中心卫生院培养1万名本科生,为乡镇卫生院培养1万名专科生,对10万名乡村医生进行

培训;实施“515”计划,用5年时间,投入7500万元,为100家县级医院培养5000名业务技术骨干;实施“522”计划,用5年时间为2000个乡镇卫生院培养2万名实用型人才;实施“512”计划,用两年时间为109家县妇幼保健院培养2000名实用人才。通过这一系列计划的实施,大大提高基层医疗卫生机构的服务能力,有效缓解群众“看病难”问题。同时,我省还努力缓解群众在大医院“看病难”问题。近两年,省直医疗单位新开工项目建筑面积达到150万平方米,增加床位1.5万张,郑州大学第一附属医院病房楼、郑州大学第三附属医院病房楼、河南省人民医院第二病房楼都即将投入使用。我们要以这次院训、院歌大赛的举办为契机,激发全省卫生系统干部职工干事创业的热情,以

更加扎实的工作、更加务实的作风,努力开创卫生事业发展新局面。

据了解,省卫生厅党组9月6日出台《中共河南省卫生厅党组关于印发<河南省卫生系统院歌院训大赛方案>的通知》后,全省卫生系统积极行动,各地各单位踊跃参与,18个省辖市卫生局和以河南省人民医院、郑州大学第一附属医院为牵头单位的厅直省直卫生建设协作区,精心组织,认真筹备,历时两个月,经过初赛、复赛等,共推荐45首院歌、41则院训参加决赛。为确保此次大赛的质量和效果,厅直机关党委组织声乐、表演、创作、医学等专家组成评审团,对各地各单位上报的院歌、院训进行严格审查筛选,确定37首院歌、36则院训参加决赛。(河南省卫生系统院歌大赛掠影详见第四版)

河南基本药物配送到位率持续提高

本报记者 杨小沛 通讯员 刘伟苗璞

全省基层医疗卫生机构采购基本药物均通过河南省药品交易平台进行,基层医疗卫生机构发出的订单由县(市、区)卫生局统一审核,每月不超过3次集中提交……日前,记者从河南省医药采购服务中心获悉,自全省基本药物集中采购中标结果执行以来,省医药采购服务中心按照省卫生厅党组部署,持续提高网上采购率、配送率。目前,全省基本药物配送到位率已达到90%,绝大部分中标药品均能按规定及时配送到位,基本保障了基层医疗卫生机构用药需求。

据了解,省医药采购服务中心采取了一系列措施,强化对中标生产企业和配送企业的管理。他们完善了交易平台功能,督导中标生产企业通过省药品交易平台自行委托中标药品的配送公司,确保每种中标药品在每个县(市、区)都有采购渠道。同时,该中心配合省卫生厅药政处出台了《关于加强基本药物采购管理工作的通知》,明确规定县(市、区)为采购单位,县卫生局每月不超过3次集中审核卫生院提交的订单,提高采购集中度,降低企业配送成本;分别举办了针对卫生局、卫生院和配送企业的培训班,并印制了4000份网上操作指导手册,确保各方工作人员都能够熟练进行网上采购工作;通过交易平台或短信提示的方式,为相关人解读基本药物配送管理有关规定。

为了解实情、预测分析可能出现的问题,省医药采购服务中心采取“请进来”、“走出去”的方式,分期分批邀请大、中、小型配送企业到该中心参加座谈会,了解企业的配送能力和工作打算,收集合理化建议;深入卫生院特别是第三批启动的乡镇卫生院,了解其网上采购、药款支付等相关情况。

在监督管理方面,省医药采购服务中心加强网上监控,通过省药品交易平台对全省基本药物采购、配送情况进行动态监控,对发现的配送问题,及时通过电话、网络等方式督促有关企业予以解决;开展专项检查,组织省、市两级医药采购服务机构,对18个省辖市具有基本药物配送资格的药品经营企业和部分中标生产企业进行专项检查,对未按要求供应、配送的17家生产企业和6家配送公司给予网上通报批评,限期整改;实行企业约谈制度,对网上监控和专项检查中发现的未按时配送的企业,分批次进行约谈,进一步宣传国家基本药物制度实施的重要意义,讲解企业网上配送操作程序,明确指出企业存在的问题,要求立即开展自查,限期整改。



近日,安阳地区医院血液二科“爱悦相承、美好未来”志愿服务队宣告成立。图为一名志愿者正在帮助一名患儿。

刘洁 张治平/摄

责任编辑 杜海燕 文字编辑 杨小沛 版式 王皓

国家中医药管理局领导到河南中医学院一附院调研

本报讯 (记者 吴玉玺 通讯员 何世桢)11月18日,国家中医药管理局副局长李大宁一行5人,在河南省卫生厅副厅长、省中医管理局局长夏祖昌的陪同下,调研河南中医学院第一附属医院国家中医临床研究基地建设进展情况。

河南中医学院第一附属医院国家中医临床研究基地建设项目于2010年11月27日破土动工,

计划工期3年,将建设成为我省规模最大、设施最全的中医药临床研究中心,能够承担起重大、疑难疾病的中医、中西医结合防治研究,中医临床研究重大项目的组织实施,中药新药临床研究与开发等任务。

李大宁一行先后考察了基地两个重点病种(艾滋病和慢性阻塞性肺疾病的病区、实验室、临床研究中心和国家中医临床研究基地建设进展情况。

李大宁强调,国家中医临床研究基地是国家对中医药事业发展的战略性布局,是对中医医院建设投入最大的项目,河南中医学院第一附属医院作为全国16家建设单位之一,一定要认真做好国家中医临床研究基地建设,力争在中医药治疗艾滋病和慢性阻塞性肺疾病方面取得重大进展。

大爱的感怀 激情的宣誓

——河南省卫生系统举办院训院歌大赛侧记

本报记者 李亚威 李荇

了患者心理疏导室等,全心全意为患者提供人性化服务。

秉承“厚德、精医、致和、创

新”的院训,漯河市中医院注重

传统文化和现代文明的融合,提

出了“树诚信观、做诚信人、建诚信医院”的管理观念,组织开展

月评“诚信服务示范岗”和“诚信服

务之星”活动;充分利用庭院、

大厅、走廊、病房、诊室等,展示

中医药文化,制作了中医药文

化长廊、空中花园等,建立了“名医

堂”。

举目望去,“仁心仁术”、“厚

德惠民”……不仅变成了各级各

类医疗卫生机构不断践诺的誓言,

更在潜移默化中构建了良好

的医患关系。

院歌唱出爱心的奉献

一首首院歌,无不传递着一

种大爱无疆的奉献精神。

一颗颗红心,一朵朵向日葵,昭示着生命的希望。“血脉相通,让生命奇迹无限延长,无私奉献,用真情点亮希望……”在河南省红十字血液中心,他们以《爱的阳光》的优美旋律,传递了爱与希望。

深情的歌喉、优美动听的旋律,传承了“生命至重,唯人最尊”的传统,倡导了“医乃仁术、济人为本”的信念,承载着“以人为中心,为健康服务”的文化理念。

3年前,卫生文化建设开始起航。3年后,从大医院到小诊所,从疾病预防控制机构到卫生监督机构,从公立医院到民营医院,文化已经渗透到卫生事业发展

“心的呼唤”
先天性心脏病免费救治

郑州市第七人民医院(郑州心血管病医院、南方医科大学附属河南心血管病医院)是河南省农村儿童心脏病救助定点医院。凡到该院就诊的14周岁以下先天性心脏病患儿,均可免费手术治疗。此次先天性心脏病救助对象为:先天性房间隔缺损、先天性室间隔缺损、先天性肺动脉瓣膜闭锁、先天性肺动脉瓣膜狭窄。

咨询电话: (0371) 60609966
医院网址: www.zzsdy.com.cn
医院地址: 郑州经济技术开发区经南五路17号

儿童先天性心脏病
免费救治

郑州市儿童医院推出优惠政策,凡符合河南农村新农合儿童先天性心脏病救助条件的0-14周岁先天性心脏病患儿,单纯房间隔缺损、房间隔缺损、肺动脉瓣膜闭锁、动脉导管未闭手术所有费用全免。

科室联系电话: (0371) 63839941
翟波主任联系电话: 13838383178
医院地址: 郑州市金水区岗杜街255号
来院路线: 乘67路、91路公交车到郑州儿童医院站

“精我学业兮,广济苍生”、“解除疾病的痛苦,医治心灵的创伤”……11月20日的河南省人民会堂、河南省人民医院科教大楼会议室,全省各级各类医疗卫生机构先后展示院训、院歌的人文内涵,这里成了白衣天使尽展才情的欢乐舞台。

有声的画面记录着卫生人默默奉献的历程;铿锵有力的歌声传递着卫生人无私奉献的大爱;充满激情的吟诵饱含着卫生人干事创业的激情。36则院训、37首院歌,是恪尽职守的宣誓,是峥嵘岁月的感怀,是精益求精的追求,是大爱无疆,是大医精诚,是一种力量,更是一种精、气、神。

院训展示敬业的力量

一则则院训,无不凝聚着传

统医学“大医精诚”的理念,糅合

西方医学的人文精神,弘扬人道主义精神,倡导社会主义先进文化。

各地各单位把卫生文化建设摆上突出位置,层层建立了领

导机制和工作机制,使卫生文化

建设工作有人抓、有人管、有人干,

上下联动、各部门共同参与,

文化的触角延伸到了卫生系

统的各个领域,连起了每一个人。

在文化这个抓手下,就医环

境更加优美、温馨、舒适,医疗设

施更具人文关怀和文化特色。

秉承“团结、务实、博学、创

新”的院训,河南省肿瘤医院兴建了集室内球场、棋牌室、多功能厅、电子阅览室等为一体的“职工之家”;组建了由135名医护人员

组成的志愿者服务团,全心全意

为患者服务;强调人文关怀,建立

了患者心理疏导室等,全心全意

为患者提供人性化服务。

秉承“厚德、精医、致和、创

新”的院训,漯河市中医院注重

传统文化和现代文明的融合,提

出了“树诚信观、做诚信人、建诚信医

院”的管理观念,组织开展

月评“诚信服务示范岗”和“诚信服

务之星”活动;充分利用庭院、

大厅、走廊、病房、诊室等,展示

中医药文化,制作了中医药文

化长廊、空中花园等,建立了“名医

堂”。

举目望去,“仁心仁术”、“厚

德惠民”……不仅变成了各级各

类医疗卫生机构不断践诺的誓言,

更在潜移默化中构建了良好

的医患关系。

院歌唱出爱心的奉献

一首首院歌,无不传递着一

种大爱无疆的奉献精神。

一颗颗红心,一朵朵向日葵,昭示着生命的希望。“血脉相通,让生命奇迹无限延长,无私奉献,用真情点亮希望……”在河南省红十字血液中心,他们以《爱的阳光》的优美旋律,传递了爱与希望。

深情的歌喉、优美动听的旋律,传承了“生命至重,唯人最尊”的传统,倡导了“医乃仁术、济人为本”的信念,承载着“以人为中心,为健康服务”的文化理念。

3年前,卫生文化建设开始起航。3年后,从大医院到小诊所,从疾病预防控制机构到卫生监督机构,从公立医院到民营医院,文化已经渗透到卫生事业发展